

## О КОНДРАТЬЕВЕ Н. Д. — в МПКК

КОНДРАТЬЕВ Николай Дмитриевич, родился в 1892 в селе Талуевское Кинешемского уезда Костромской губ. С 1905 — учился в церковно-учительской семинарии, исключен из нее за революционную пропаганду как член партии эсеров. С 1907 — учился в среднем земледельческом училище в Умани, с 1908 — на Черняевских общеобразовательных курсах в Санкт-Петербурге, в 1911 — получил экстерном аттестат зрелости в 1-й Костромской гимназии и в том же году поступил на юридический факультет Петербургского университета; во время обучения служил заведующим экономическим отделом Петроградского отделения Всероссийского Земского Союза, вел активную научную и литературную деятельность<sup>1</sup>; активно работал в партии эсеров, находясь под негласным наблюдением. В 1913 — был арестован и месяц провел в заключении под следствием. После окончания университета оставлен для подготовки к профессорскому званию при кафедре политической экономии и статистики. После Февральской революции был секретарем А. Ф. Керенского по делам сельского хозяйства; в апреле 1917 — участвовал в подготовке и работе I Всероссийского Съезда Советов крестьянских депутатов, выступал на Съезде с докладом по продовольственному вопросу; с июня 1917 — товарищ председателя Общероссийского Продовольственного комитета; 7 октября назначен товарищем министра продовольствия Временного правительства. После Октябрьской революции продолжал политическую деятельность как активист партии эсеров. С 1918 — проживал в Москве, преподавал в Кооперативном институте, Университете Шанявского и Петровской сельскохозяйственной академии; работал также в Московском народном банке. В 1919 — вышел из партии эсеров; в 1920 — стал одним из основателей и первым директором Конъюнктурного института при Наркомате финансов, профессор<sup>2</sup>. Женат на Евгении Давыдовне Кондратьевой, урожд. Дорф. 27 февраля 1920 — арестован с женой в Пскове, 5 марта доставлен в Москву и заключен в тюрьму: привлечен к следствию по делу "Союза возрождения России" (жена освобождена 25 марта).

23 апреля 1920 — по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста его жена заполнила "Опросный лист" на мужа, записав в разделе "Особые замечания" следующее<sup>3</sup>.

<23 апреля 1920>

**ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ** (по возможности подробнее изложить сущность дела и допроса).

Мы были с мужем арестованы в Пскове, где мы были проездом по дороге в Англию. У нас были загр<аничные> паспорта и разрешение ВЧК. По этапу нас препроводили в Гатчину, где были допрошены Нач<альником> Особ<ого> Отдела 7-ой Армии, причем обвинения никакого предъявлено не было; нас спрашивали только о цели загр<аничной> поездки и сообщили, что арест произведен по ордеру Особ<ого> Отд<ела> ВЧК. Затем нас препроводили в Москву, Лубянка 2, где нас с мужем разлучили. Меня тов<арищ> Агранов допрашивал 2 раза,

<sup>1</sup> Был личным секретарем профессора М. М. Ковалевского, участвовал в деятельности научных кружков Л. И. Петражицкого и М. И. Туган-Барановского, сотрудничал с журналами "Заветы", "Вестник Европы", "Жизнь для всех", выступал с популярными лекциями, преподавал на агрономических и кооперативных курсах.

<sup>2</sup> Википедия ru.wikipedia.org/Кондратьев, Николай Дмитриевич...

<sup>3</sup> В тексте поставлены знаки препинания.

не предъявляя никакого обвинения и ничего не говоря о деле мужа, расспрашивал о партийности мужа и его знакомствах. 25 марта меня освободили, вскоре я получила свидание с мужем, но только под условием ничего не спрашивать его о деле, и на все мои вопросы, в чем обвиняется муж, тов<арищ> Агранов не хотел ответить. Таким образом я до сих пор точных сведений о деле мужа не имею и очень прошу Полит<ический> Красн<ый> Крест помочь мне получить их и хлопотать об освобождении мужа.

Подпись

Е. Кондратьева»<sup>4</sup>.

*В сентябре 1920 — Николай Дмитриевич Кондратьев, благодаря усилиям И. А. Теодоровича и А. В. Чаянова был освобожден. В 1920-1923 — работал в Наркомземе, начальник управления сельскохозяйственной экономики и политики и "ученый специалист"; работал также в сельскохозяйственной секции Госплана СССР; 19 апреля 1928 — отстранен от должности. 19 июня 1930 — арестован, 26 января 1932 — приговорен как «создатель и руководитель Трудовой крестьянской партии» к 8 годам тюремного заключения и отправлен в Суздальскую тюрьму<sup>5</sup>. Весной 1935 — просил помощи Екатерины Павловны Пешковой в пересмотре его дела<sup>6</sup>. 17 сентября 1938 — приговорен «за продолжение контрреволюционной деятельности в тюрьме» к высшей мере наказания и в тот же день расстрелян на полигоне "Коммунарка"<sup>7</sup>.*

---

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 314. С. 32 об. Автограф.

<sup>5</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 1360. С. 67-68.

<sup>7</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.